

подписите на Хаджи Димитър и Стефан Караджата и други.¹⁹ В едно обръщение до в. "Етоал д,Ориан", излизащ в Букурещ, освен двамата войводи, от името на въстаниците в Стара планина са подписани още: И.Първев, Стоян Дорев, Петко Добрев, Ванката (Ив. Христович и Желков (писар)).²⁰

Сведението за подписалите, което ни дава Ив. Касабов, и горното обръщение са важни, защото не разполагаме с данни какъв състав бил определен за Привременното правителство от 1868 г., което преминало с четата в Балкана. Свързано с други податки, те идат да показват, че Привременното правителство не само било замислено и теоретически фиксирано в двата варианта на уставите, но и че били определени членовете му. На първо място между тях виждаме войводите Хаджи Димитър, Стефан Караджа и Ив. Христович, които извършили набирането на доброволците в Румъния, търсели средства за снабдяването на четата и осигурили известно количество оръжие за участниците, т.е. изпълнявали задачите, които са отредени на правителството в "Закона" и "Правилника" от 1868 г.

* * *

Подробно определените през 1868 г. облик и функции на Привременното правителство в ретроспективата на развитието на идеята за централизираното ръководство на революционните сили, свидетелстват за съзряване, избистряне и установяване на ясна концепция. Независимо от това в каква степен идеята е осъществена на практика, самият факт на оформянето и включването ѝ в уставни документи, вече е значителен прогрес в организираното движение на българите за политическо освобождение. При това тъкмо Привременното правителство с названието и характеристиките си преминава и се запазва в по-нататъшната история на революционните организации, и то по времето на дейността на Левски. Това се отнася на първо място до символите на правителството.

Печатът с надпис "Българско привременно правителство" е използван и през 1869 г. Интересно и показателно е, че той стои на прокламацията до българския народ от април 1869 г., която била също съставена от Ив. Касабов, отпечатана от него в Букурещ и разпространявана от Левски по време на втората му обиколка из България. "Някои млади разпалени българи"уверявали по думите на Касабов, че "напролет (на 1869 г. -б.м.Кр.Ш.) ще се подигне голямо въстание в България, защото цялият народ бил съвсем развълнуван от бесилниците на Метхад паша...и, че ний тук трябва да им дадем някакви белези за въстание". Тогава именно Касабов